

# 全國政協委員學習習近平「七一」重要講話精神

香港文匯報訊 據新華社報道，全國政協委員學習習近平總書記在慶祝中國共產黨成立100周年大會上的重要講話精神交流會27日在京召開。

## 汪洋出席會議並講話

中共中央政治局常委、全國政協主席汪洋出席會議並講話。他強調，學習貫徹習近平總書記「七一」重要講話精神是人民政協當前和今後一個時期的重大政治任務。要提高政治站位，立足中華民族偉大復興戰略全局和世界百年未有之大變局，不斷深化對講話精神的理解。要堅持全過程人民民主，扎實推進專門協商機構建設，提高協商實效。要堅持履職為民，發揮好人民政協作為統一戰線組織平台、協商平台、工作平台的作用，為加強中華兒女

大團結作出新的貢獻。要進一步強化責任擔當，提高履職本領，以實際行動書寫新的光榮。

## 近700人參會 千三人連線

近700名在京全國政協委員在全國政協機關主會場參會，1,300多名委員在分會場通過視頻連線方式參會，來自不同界別的11位委員結合履職工作作了交流發言。

委員們認為，習近平總書記的重要講話，凝練總結了中國共產黨100年的成功密碼，發出了向第二個百年奮鬥目標進軍的偉大號召，全體政協委員要持續深入學習講話精神，弘揚偉大建黨精神，把「七一」重要講話的要求轉化為履職行動，走好新的趕考之路。

## 委員促加強港青愛國主義教育

羅志軍委員表示，光榮在黨50年，更要發揮好黨員委員示範帶動作用，認真履職盡責；周秉建委員說，要繼承先輩光榮傳統，廣續紅色血脈，守住人民的心；劉忠範委員表示，要不忘多黨合作初心，更好服務科技自立自強；韓新安委員建議，運用好文藝的力量，有效凝聚人心、鼓舞人心、激勵人心；吳浩委員提出，要繼續發揚偉大抗疫情精神，用實際行動詮釋共產黨員的理想信念，做老百姓身邊的政協委員；王勵勤委員說，要始終牢記初心使命，開拓進取，為國家培養輸送更多優秀體育人才；葉青委員表示，要進一步發揮企業黨建作用，做有格局、有擔當、有情懷

的民營企業家；李卓彬委員提出，要加強中華兒女大團結，匯聚更多僑心僑力僑智；霍啟剛委員建議，加強香港青少年愛國主義教育，引導他們在國家發展中發揮積極作用；廷·巴特爾委員表示，決不辜負總書記的關心，扎根牧區，在鑄牢中華民族共同體意識、促進民族團結進步上更加努力；楊利偉委員表示，要勇於拚搏奉獻，讓中國人探索太空的步伐邁得更高、更遠，為全面建設社會主義現代化國家作出更大貢獻。

全國政協副主席兼秘書長李斌主持會議。全國政協副主席劉奇葆、萬鋼、何厚錚、盧展工、王正偉、馬飈、陳曉光、梁振英、夏寶龍、巴特爾、汪永清、蘇輝、辜勝阻、劉新成、何維、邵鴻、高雲龍出席會議。

# 最高法立人臉信息安全新規 線上線下均須徵「單獨同意」

# 手機App刷臉禁網綁式授權

香港文匯報訊（記者 趙一存 北京報道）內地為個人信息安全立司法新規。針對備受關注的人臉識別技術濫用問題，最高人民法院28日出台關於審理使用人臉識別技術處理個人信息相關民事案件的司法解釋，規定自今年8月1日起，使用人臉識別技術處理個人信息，必須徵得自然人或其監護人的單獨同意，違者構成侵害自然人人格權益行為。其中包括，線下門店在經營場所濫用人臉識別技術進行人臉辨識、人臉分析等行為，以及一些手機應用程式（App）通過網綁授權等不合理方式強制索取個人信息等現象。



●內地人臉識別技術應用越來越廣泛。圖為福建福州市民刷臉通過地鐵開機。資料圖片

最高法副院長楊萬明表示，此番出台的司法解釋對濫用人臉識別問題作出司法統一規定。「司法解釋適用於平等民事主體之間因使用人臉識別技術處理個人信息所引起的相关民事糾紛。」他指出，信息處理者使用人臉識別技術處理個人信息，或雖然沒有使用這一技術，但基於人臉識別技術生成的人臉信息，均屬適用範圍。「涉及的責任承擔既包括侵權責任，也包括違約責任，受侵害的權益既包括個人信息權益，也包括肖像權、隱私權、名譽權等人格權以及財產權。」楊萬明說。

## 回應公眾對商家侵權擔憂

近幾年，「人臉識別」成為熱門詞彙，但一些經營者濫用人臉識別技術侵害自然人合法權益的事件頻發，引發公眾對人臉識別技術濫用的擔憂。今年央視「3·15」晚會上，科勒衛浴、寶馬4S店、MaxMara等部分商家安裝人臉識別攝像頭抓取包括性別、年齡在內的個人信息問題遭到曝光，人臉識別的數據濫用與信息安全問題再一次受到全社會的關注。楊萬明亦指出，人臉信息屬於敏感個人信息中的生物識別信息，具有唯一性和不可更改性，一旦洩露將對個人的人身和財產安全造成極大危害，甚至還可能威脅公共安全。據介紹，人臉識別技術濫用涵蓋多個領域，比如有些門店在未經同意情況下，使用「無感式」人臉識別技術擅自採集消費者人臉信息，分析性別、年齡、心情等，進而採取不同營銷策略；有

些物業服務企業強制要求業主錄入人臉並綁定相關個人信息，否則不得進入小區。還有，部分線上平台或App強制索取用戶的人臉信息，以及賣家在社交平台和網站公開售賣人臉識別視頻、買賣人臉信息等等。楊萬明強調，此類行為嚴重損害自然人的權益，侵害其人身、財產等合法權益，破壞社會秩序，亟待進行規制。

## 16條文涵蓋責任規則訴訟

針對實踐中反映較為突出的問題，此番發布的司法解釋從侵權責任、合同規則以及訴訟程序等方面規定了16個條文。其中規定，線下門店在經營場所濫用人臉識別技術進行人臉辨識、人臉分析等行為，明確界定為侵害自然人人格權益的行為。部分商家採用一次概括授權、與其他授權綁定等不合理手段處理自然人人臉信息的，必須徵得自然人或其監護人的單獨同意；對於違反單獨同意，或強迫、變相強迫自然人同意處理其人臉信息的，則構成侵害自然人人格權益的行為。對於一些手機App通過網綁授權等不合理方式強制索取個人信息的現象，最高法研究室民事處處長陳龍業表示，這既是廣大用戶的痛點，也是維權的難點。對此，司法解釋規定單獨同意規則和強迫同意無效規則，明確對人臉信息的處理不能帶有任

何強迫因素。另外，最高法研究室副主任郭鋒表示，為確保未成人人臉信息依法得到特別保護，在此方面認定責任承擔時將依法予以從重從嚴。「未成人的人臉信息一旦洩露，侵權影響甚至可能伴隨其一生，特別是技術歧視或算法偏見所導致的不公平待遇，會直接影響未成人的人格發展。」郭鋒強調，按照告知同意原則，規定信息處理者處理未成人人臉信息的，必須徵得其監護人的單獨同意。



●部分手機應用程式通過網綁式授權強制索取個人信息。網上圖片

## 人格權涵蓋肖像私隱等權利

人格權是指為民事主體所固有而由法律直接賦予民事主體所享有的各種人身權利。人格權是一種非財產權，因而與財產權相區別。人格權是一種支配權，因而具有排他的效力。人格權是一種絕對權，因而任何他人不得妨礙其行使。人格權還是一種專屬權，即他人不得代位行使。《中華人民共和國民法典》規定，人格權是民事主體享有的生命權、身體權、健康權、姓名權、名稱權、肖像權、名譽權、榮譽權、隱私權等權利。自然人享有基於人身自由、人格尊嚴產生的其他人格權益。民事主體的人格權受法律保護，任何組織或者個人不得侵害。人格權受到侵害的，受害人享有依照民法典和其他法律的規定請求行為人承擔民事責任。受害人的停止侵害、排除妨礙、消除危險、消除影響、恢復名譽、賠禮道歉請求權，不適用訴訟時效的規定。民事主體有證據證明行為人正在實施或者即將實施侵害其人格權的違法行為，不及時制止將使其合法權益受到難以彌補的損害的，有權依法向人民法院申請採取責令行為人停止有關行為的措施。

●香港文匯報記者 趙一存

# 四年來侵私隱案逾萬宗 近兩成被告囚三年以上

香港文匯報訊 據中新社報道，中國最高法28日公布數據稱，過去四年，全國法院依法懲治侵犯公民個人信息犯罪，對3,803名被告人判處三年以上有期徒刑，比例達17.5%。最高法副院長楊萬明說，從刑事審判工作來看，近年來，侵犯公民個人信息犯罪處於高發態勢，而且與電信網絡詐騙、敲詐勒索、綁架等犯罪呈合流態勢，社會危害嚴重。為依法嚴懲此類犯罪，最高人民法院會同有關部門已於2017年5月9日發布《關於辦理侵犯公民個人信息刑事案件適用法律若干

問題的解釋》（法釋〔2017〕10號），自2017年6月1日起施行。該司法解釋根據刑法有關規定，對侵犯公民個人信息犯罪的定罪量刑標準和有關法律適用問題作了全面、系統的規定。楊萬明說，該司法解釋施行以來，各級人民法院立足審判職能，依法懲治侵犯公民個人信息犯罪，案件數量顯著增長。2017年6月至2021年6月，全國法院新收侵犯公民個人信息刑事案件10,059件，審結9,743件，生效判決人數21,726人，對3,803名被告人判處三年以上有期徒刑，比例達17.5%。

# 王毅會見阿富汗塔利班代表 促與「東伊運」劃清界限

香港文匯報訊 據新華社報道，國務委員兼外長王毅28日在天津會見來華訪問的阿富汗塔利班政治委員會負責人巴拉達爾一行。阿塔宗教委員會和宣傳委員會負責人同行。

## 中方肯定阿塔舉足輕重

王毅表示，中國是阿富汗最大鄰國，始終尊重阿主權獨立和領土完整，始終堅持不干涉阿內政，始終奉行面向全體阿富汗人民的友好政策。阿富汗屬於阿富汗人民，阿富汗的前途命運應該掌握在阿富汗人民手中。美國和北約從阿倉促撤軍，實際上標註着美對阿政策的失敗，阿人民有了穩定和發展自己國家的重要機遇。王毅指出，阿塔是阿富汗舉足輕重的軍事和政

治力量，有望在阿和平和重建進程中發揮重要作用。希望阿塔以國家和民族利益為重，高舉和談旗幟，確立和平目標，樹立正面形象，奉行包容政策。阿各派別、各民族應團結一致，真正把「阿人主導、阿人所有」原則落到實處，推動阿和平和重建進程早日取得實質成果，自主建立符合阿富汗自身國情、廣泛包容的政治架構。王毅強調，「東伊運」是被聯合國安理會列名的國際恐怖組織，對中國國家安全和領土完整構成直接威脅。打擊「東伊運」是國際社會共同責任。希望阿塔同「東伊運」等一切恐怖組織徹底劃清界限，予以堅決有效打擊，為地區安全穩定及發展合作掃除障礙，發揮積極作用，創造有利條件。

## 阿塔盼華參與和平重建

巴拉達爾對有機會到訪中國表示感謝。表示中國一直是阿富汗人民值得信賴的好朋友，讚賞中方在阿和平和重建進程中發揮的公正和積極作用。阿富汗塔利班對爭取和實現和平抱有充分誠意，願與各方一道，致力於在阿建立廣泛包容、被全體阿人接受的政治架構，保障人權和婦女兒童權益。阿塔決不允許任何勢力利用阿領土做危害中國的事情。阿塔認為阿富汗應同鄰國和國際社會發展友好關係。阿塔希望中方更多參與阿和平重建進程，在未來阿重建和經濟發展中發揮更大作用。阿塔也將為營造適宜的投資環境作出自己的努力。

# 深圳部分涉港澳台一審行政案件 管轄權下放至基層法院

香港文匯報訊 據新華社報道，深圳市中級人民法院28日發布消息稱，經上級法院批准，2021年8月1日起，原由深圳市中級人民法院受理的深圳市涉外和涉及香港特別行政區、澳門特別行政區、台灣地區的一審行政案件（社會影響重大的共同訴訟案件等除外，複雜案件除外）統一調整至基層人民法院管轄。其中，環境資源類涉外和涉港澳台的一審行政案件由深圳市龍崗區人民法院按照環境資源類案件「三審合一」集中管轄；除專利、壟斷外的知識產權類涉外和涉港澳台的一審行政案件由深圳市各相應基層人民法院按照知識產權案件「三審合一」集中管轄；其他涉外和涉港澳台的一審行政案件由深圳市鹽田區人民法院集中管轄。因上述案件產生的執行案件，由各相應基層法院受理。2021年8月1日前，深圳市中級人民法院已按原管轄規定受理但尚未審結或尚未執行完畢的案件，由深圳市中級人民法院繼續審理或執行。深圳市中級人民法院副院長傅新江表示，深圳在全國率先施行由基層人民法院受理部分涉外、涉港澳台一審行政案件的改革舉措，對於推進行政訴訟體制改革具有積極意義。